

四平日报

SIPING RIBAO

2025年7月
星期三
农历乙巳年六月初八

2



中共四平市委主管主办 四平日报社出版
国内统一连续出版物号CN22-0009/ 邮发代号11-20
总第10680期 今日8版

让农业“压舱石”分量越来越足

郁静娴

今年的夏收迎来尾声,不少乡亲在朋友圈晒出一排排新麦。对农民来说,大半年的辛劳有了着落;对国家而言,夏粮丰收了,全年经济就托底了。

近年来,国际粮食及重要农产品供应格局持续动荡,凸显粮食安全重要性。夏收是全年粮食生产的重头戏,夏粮产量约占全年粮食总产量1/5,其中九成以上是小麦。有人疑惑,年年夏收,为何年年都在“抢收”?

看到,我国小麦产区分布较广,麦子由南往北梯次成熟,时空跨度大。而且小麦从蜡熟到完熟,不过三五日,适收窗口期极短。打赢夏收这场硬仗,必须快马加鞭。

今年入夏以来天气多变,集中开镰后,全国麦区先后出现多轮大范围降雨天气。麦收速度持续刷新,很大程度上得益于成熟的区域互助合作、应急响应机制。

夏收顺利收官,夏种、夏管压茬推进,为完成全年粮食生产目标任务奠定了基础,也为经济持续回升向好,应对外部风险争取了主动。从长远看,

确保农业稳产稳收,除了加强指挥调度,还需要在培育农业新质生产力上做文章、找潜能。

科技创新是发展新质生产力的核心要素。在农业领域,依靠科技赋能,从靠天吃饭转向知天而作,成为现实。从麦收现场看,新技术、新装备、新模式正加快转化为一线生产力。看预报,先进气象监测设备、数值预报模式,帮助重点盯防灾害性天气;看机具,大喂入量联合收割机加快推广应用,拉动夏收效率5年提升30%以上,我们更有能力“与时间赛跑”;看调度,人工智能匹配,实现“农户接单、机手接单”,农机调度快速匹配作业需求……可以说,每一粒麦子的,都见证了保障粮食安全、提升农业发展质量的不懈努力。

“看不见”的变化,还体现在粮食全链条减损意识上。近年来,全国主要麦区持续推进机械减损,一场场田野“大比武”和场外培训,让农机手们对收割时机、作业速率等有了更精细的把握。从单纯“比谁收得快”升格为“比谁落穗少”,许多地方机收损失

率降到1%以内。同时,伴随农业社会化服务向产后延伸,麦收后的跑冒滴漏也持续减少。烘干、入库、售粮一条龙服务,让种粮户省心省力;“专收、专储、专加工”,让粒粒麦子都物尽其用。总体看,“减损就是增收”的理念更加深入人心,让粮食安全有了更好保障。

人是活跃的生产要素。滚滚麦浪里,跨区农机手、夜间照明的无人飞机手、粮食经纪人等,构成一道道鲜活剪影。在山东岚山区巨峰镇相家楼村,90后“田保姆”相夫龙,凭借过硬技术和责任心,每年为周边1万多亩麦田提供托管服务,让乡亲们直言“靠得住”。促进农业新质生产力进一步释放,有待更多新农人主动适应现代农业规模化、智能化和专业化趋势,在广袤沃野发挥才干、展现作为。

年年岁岁,麦子熟了一回又一回,重视农业、发展农业早已深深烙印在民族基因里。大力发展新质生产力,让农业“压舱石”分量越来越足,让我们有底气期待下一个丰收。

牢记嘱托 感恩奋进

尾”全产业链开发,形成以农副产品加工、食品制造等四大类为主的现代农业产业体系。目前,3户国家级农业产业化龙头企业、31户省级龙头企业和11个省级农业产业化联合体,共同撑起产业发展脊梁。2024年,69户规模以上农产品加工企业实现总产值145亿元,彰显出强劲的产业实力。

我市将着力培育一批自主创新能力强、加工水平高、处于行业领先地位的领军企业,提升粮食、畜禽和特产品精深加工水平,让黑土地产出更多优质、高附加值的农产品。

绿能涌动新动能

我市凭借显著的区位优势和富集的风光资源,在绿色能源赛道上奋勇争先。省级双辽绿电园区成为发展高地,新能源开发利用、新能源装备制造等五大主攻方向清晰明确。国能集团、国电投集团等知名企业纷纷布局,梨树风光制绿氢生物质耦合绿色甲醇项目破土动工,中广核“燃机+新能源”、双辽电厂“火电+新能源”六号机组扩建项目扎实推进,“绿电+消纳”模式推动的双辽天威电化年产30万吨电石易地技术改造项目、铁东晶能硅基新材料产业园项目、中煤绿能四平新能源—化工耦合一体化项目焕发出无限生机。

我市将锚定目标,充分挖掘域内风、光、生物质资源潜力,全力打造全省能源保供基地、绿色电力消纳基地和氢基项目示范基地,让清洁能源成为驱动经济发展的新引擎,为实现“双碳”目标贡献四平力量。

潜能释放势如虹

我市原料资源丰富,产能优势突出,新型材料产业发展前景广阔。该产业涵盖冶金建材新型材料、化工新型材料两大板块,涉及金属冶炼、玻璃制造等八大细分行业。2个省级D级化工园区和全省唯一的玻璃建材产业园区,以及多个创新孵化平台,为产业发展提供了坚实支撑。我市将聚焦冶金建材、化工材料重点领域,推动钢铁、玻璃等传统行业创新转型,全力做大做强新型材料产业,让“四平制造”的新型材料走向更广阔的市场。

特色装备再领航

曾以“三机两车一器”闻名全国的四平,在特色装备制造领域持续发力。作为国家首批换热器产业集群区域品牌示范市和东北地区首家现代农业装备区域创新示范基地,我市集聚了全省80%以上的换热器企业,农机规模占全省半壁江山,汽车零部件在一汽省内配套中占据重要地位。国家级热交换产品质量检测中心等创新平台,以及顺邦、艾斯克、巨元等国家级专精特新“小巨人”企业,彰显着产业的创新实力。

我市将着力打造中国换热器、东北农机城和吉林省汽车零部件(专用车)重要生产基地,推动特色装备产业集群发展、迈向高端。

经济转型谱新篇

在数字经济蓬勃发展的时代,我市积极抢占新赛道。四平数字经济产业园

固定资产投资2000万元,吸引京东物流、荣耀终端等67家企业入驻,业务覆盖智能车载设备制造、大数据加工等多个领域,累计营业收入达8.5亿元,获评“省级创业孵化示范基地”和“现代服务业集聚区”称号。6月10日,园内企业讯达科技被评为吉林省首批瞪羚企业。6月20日,四平态势感知系统高清影像数据产品在北京国际大数据交易所成功上架。同时,四平电子商务产业园企业数量达156家。目前,我市正围绕绿电赋能和区位优势,推进智算中心项目建设,加速数字经济与实体经济深度融合,为经济转型发展注入数字活力。

健康经济正起航

近年来,我市医药健康产业规模不断扩大,产业结构持续优化。以现代中药为主,生物制药、化学药为辅,医疗器械为补充的产业格局已然形成。“伊通型”梅花鹿和“四平梅花鹿”两大特色资源,以及吉春制药、一正药业等一批优质企业,为产业发展奠定坚实基础。1户国家级专精特新“小巨人”企业、10户省级“专精特新”中小企业、11户高新技术企业和6个省级技术中心,展现出强大的创新能力。

我市将围绕“增品种、提品质、创品牌”,推动产业链协同发展,做大做强医药健康产业,让“健康经济”成为城市发展的新名片。

物流仓储连内外

凭借优越的区位优势,我市成为中蒙俄经济走廊重要交通节点城市和骨干冷链物流基地。四平站作为全国十大编组站之一,货运能力强大。全市道路货物运输企业、快递企业众多,大型零售网点、批发市场和物流园区星罗棋布。4家规模以上物流企业和15家冷链物流业务的重点企业,以及超50万平方米的冷链仓储面积,构建起完善的物流网络。

我市将聚焦建设现代仓储物流体系目标,实施“物流基础设施建设、专业化市场打造、构建城乡高效配送服务体系”三大专项行动,全力打造北方冷链仓储物流枢纽中心,让物流产业成为连接内外、促进经济循环的重要纽带。

文旅康养展魅力

四平文脉源远流长,既是清代三位皇后故里、纳兰性德祖籍地,又因“四战四平”闻名中外。伊通火山群保护区和山门中生代火山保护区的火山温泉,以及伊通烧鸽子、李连贵熏肉大饼等非遗文化,构成了丰富的旅游资源。全市20个A级以上旅游景区、47家A级以上乡村旅游经营单位,以及众多红色旅游和乡村旅游特色点,吸引着八方游客。“仁兴里”获评国家级旅游休闲街区,双辽太平鼓步行街和铁东玉米主题街区获评省级旅游休闲街区。

我市将深度挖掘红色资源、人文资源、生态资源,打造沉浸式、体验式红色旅游产品,开发文化景观体验式旅游项目,加快提升红色旅游、民俗旅游、温泉康养、乡村旅游“四张名片”的影响力和知名度,让文旅康养产业成为城市发展的亮丽风景线。

打造高质量发展发展的强劲引擎

——我市构建具有四平特色的现代化产业体系巡礼

全媒体记者 高鸿

我市锚定高质量发展目标,高质高效推进“十五五”规划编制工作,聚焦产业升级,强化项目攻坚,做大做强现代农业、绿色能源、新型材料、特色装备、数字经济、医药健康、仓储物流、文旅康养八个重点产业,加速构建现代化产业体系,为四平经济社会高质量发展和全面振兴注入澎湃动能。

现代农业筑根基

作为农业大市,我市依托得天独厚农业基础,奏响科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业协同发展的交响曲。围绕“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头

传承红色基因 助力乡村振兴

铁东区第一书记工作室开展红色教育活动

本报讯(全媒体记者 张奕双 高天杰)为庆祝中国共产党成立104周年,深入贯彻乡村振兴战略,7月1日,铁东区第一书记工作室全体成员齐聚铁东区石岭镇塔子沟村,开展了一场以“红色传承、振兴有我”为主题的红色教育活动。

铁东区第一书记工作室是区委组织部统一规划部署成立的综合性工作平台。工作室实行轮值主席制,旨在通过定期轮岗、动态管理的模式,深度激活成员活力,并充分发挥资源整合、共享共建、抱团聚智、协同推进的集群优势,为乡村振兴注入强劲动能。此次活动充分利用塔子沟村丰富的红色资源,让全区第一书记在历史与现实的交融中,汲取奋进力量,坚定振兴乡村的决心。

活动伊始,铁东区第一书记工作室召开7月份第一次例会,深入学习习近平总书记关于加强党的作风建设的论述,并宣读7月份工作安排,明确下一阶段的工作目标和重点任务。会后,成员们参观了塔子沟村党史馆。馆内丰富的历史资料和珍贵的文物,生动展现了党的光辉历程和优良传统。大家驻足凝视,认真聆听讲解,深刻感悟伟大建党精神和共产党人的使命担当。

参观结束后,全体党员重温入党誓词。大家高举右拳,庄严宣誓,誓言铿锵有力,表达了对党的忠诚和为党的事业奋斗终身的坚定信念。最后,全体人员前往塔子山战斗遗址,通过参观深入了解那段波澜壮阔的革命历史,深刻

缅怀革命先烈的丰功伟绩。大家纷纷表示,要继承和发扬革命先烈的精神,以更加饱满的热情和昂扬的斗志投入到乡村振兴工作中。

“自2021年包保塔子沟村以来,市委宣传部聚焦乡村发展短板,在改善基础设施上精准投入,在帮扶环境整治中持续发力,依托‘下乡’惠民活动深度赋能,多维度为乡村发展注入活力。”市委宣传部驻石岭镇塔子沟村第一书记、铁东区第一书记工作室轮值主席刘洪伯表示,第一书记工作室将以此次活动为契机,持续发挥党建引领作用,传承红色基因,为助力铁东区乡村事业蓬勃发展贡献力量,在乡村振兴的道路上书写新的辉煌篇章。

坚守初心捍卫正义

——记市公安局刑侦支队技术大队警务技术一级主管、主任法医师张光宇
全媒体记者 高鸿

锲而不舍落实中央八项规定精神

忠诚之心,金石可镂。在市公安局刑侦支队技术大队警务技术一级主管、主任法医师张光宇眼中,有这样一位默默耕耘、无私奉献的刑侦技术尖兵,他以坚定的政治信念、精湛的专业技能和无畏的担当精神,在维护社会安定、服务基层群众的道路上用神圣职责诠释公安民警使命与忠诚的杰出篇章。他就是市公安局刑侦支队技术大队警务技术一级主管、主任法医师张光宇。

政治坚定 筑牢忠诚警魂

张光宇始终把政治学习摆在首位,自觉坚持学习理论知识,用党的先进理论武装头脑。在日常工作和生活中,他将党的纪律规矩内化于心、外化于行,时刻保持清醒头脑,始终恪守原则和底线。

在侦办各类案件一线,总能看到他冲锋在前的身影。无论是复杂的办案现场,还是棘手的疑难案件,他都以真抓实干的劲头、脚踏实地的行动,展现出刑侦技术民警一专多能的工作作风和优良的政治素质。他深知,作为一名公安民警,对党忠诚是首要的政治品质,只有坚定政治信

念,才能在打击犯罪、维护社会稳定中乘风破浪砥砺前行。同事们对他的政治素养钦佩有加:“张光宇对待政治学习的态度,就像对待工作中的每一个细节一样认真,他的坚定信念时刻感染着我们,激励我们在各自岗位上为党和人民的事业拼搏奋进。”

爱岗敬业 守护平安防线

张光宇热爱法医岗位,参加工作以来,他的足迹踏遍各类案发现场,累计勘查命案、交通事故现场及其他非正常死亡现场几百起,深度参与各类疑难案件的勘验200余起。每一个现场,他都仔细勘查,不放过任何蛛丝马迹,为基层办案单位侦查办案提供了精准的方向和有力的依据。

在侦办一起案件中,现场环境复杂,证据严重受损,给侦破工作带来了极大的困难。张光宇凭借着丰富的经验和扎实的专业功底,在高温中连续工作数小时,仔细甄别每一处痕迹,最终成功提取关键证据,为案件的侦破打开了突破口。同事对张光宇有很高的评价:“只要有张光宇在

现场,我们心里就有底。他对待工作的敬业精神,让我们看到了一名优秀法医的坚守和执着。”

实事求是 捍卫司法公正

在他主办的近千起鉴定案件中,张光宇始终坚守实事求是的原则,总是以规范的工作程序面对办案人员和鉴定的当事双方,坚决维护司法公正。

面对当事人对鉴定结论的质疑时,张光宇做到耐心倾听和细心解释。他用通俗易懂的语言,向当事人详细说明鉴定的依据和过程,竭尽全力将矛盾化解在自己的工作范围内。在他看来,维护司法公正不仅仅是出具一份准确的鉴定报告,更要让当事人心悦诚服,为维护司法公正和构建和谐的警民关系尽责助力。一位对鉴定结论心存疑虑的当事人,在张光宇的耐心解释下,最终茅塞顿开,理解并接受了鉴定结果。事后该当事人感激地说:“张光宇法医不仅技术精湛,而且很有耐心,让我真切感受到了法律的公正和温暖。”

张光宇用一言一行生动诠释了对党 and 人民的初心和使命,在平凡的岗位上铸就了不平凡的业绩。他像一面旗帜,激励着更多的公安民警为了人民公安事业的蓬勃发展,为了社会的和谐稳定,奋勇前行。

镜观四平



铁东区石岭镇卧龙泉村寿源广场

全媒体记者 高强 摄

夯实护理安全根基 提升风险防控效能

详见六版

导读

消防宣传进商铺 筑牢安全“防火墙”

详见八版

本版编辑 程源 杨天驰 王翌曈
本版校对 孙昊

